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A DEBRECZENI ÉS HAJDÜMEGYEí FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Előfizetési árak:

Helyben :
&gy evre . . 10 ltoi. - fill.
Kel évre . . 6 , ~
Negyed évre . 2 » írt) .
Sgy hóra . . 1 . — ,

Kgycs szám

Vidékre küldve:
Kgy évre . . 16 kor. — till.
Fél évre . . 8 . — ,
Negyed évre 4 » ,
tigy hóra . . 1 , 70 .

ira 4 tillór.

Főszerkesztő: BBHBDEK JÁNOS. 
Felelős szerkesztő : Ifj. HÓR1CZ PÁL. 
Kiadók: HOFFMANN és KRONOVITZ.

Hirdetési dijak:
Hat hasábon petit sor 10 tillér. Nagyobb terjedelmű éa tobbasd 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés minden »so 

4 tillér.

Levél az abrudbányai követhez.
(Öreg Tisza Kálmán úrhoz.)

Mélyen tisztelt hazajáró lélek ! 
Tehát ön még mindig szerepre vágyik 
ezen szerencsétlen nemzet színpadán. 
Pedig hisz a vámpír sebek ma sem 
forradtak be e nemzet testén és lel- i 
kén, melyekkel e szerencsétlen nem­
zetet, uraságod, vagyonilag, erkölcsileg 
pusztította, fertöztette.

A kúriák nemzetsége hajlék nél­
kül bolyong. A szántóvetö is vérző 
szivvel[szakad el az ősi rögöktől, az eké­
től idegenbe. Az örökéből kikóty.ave- 
tyélt nemzeti földön szolgai robot vár 
reánk.

Midőn Váradon elbuktál, örvend­
ve sóhajtott fel a Tiszák által pusztí­
tott nemzet ; hogy valahára a haza­
járó gonosz lélek megszűnik kísérteni. 
És line a képviselőház folyosójának 
zugolyában ismét ott szövögeti a há­
lót a vén pók, aki megtétetle magát 
Abrudbánya követének. Hát még nem 
telt be a rontással ? Még mindig ler- 
velget, hogy talál-e rajtunk pusztítani 
valót ? Hát még mindig reménykedik, 
hogy nem hiába szövi hálóját a tel­
hetetlen, kegyetlen vén pók ? A kisör ; 
telek alkonya f Idcriil még reá ?

Nem ! Vénember! Hiába fondor- 
kodol ! Már reád csak a sir vár. Ezen 
fakassz legalább nehány ibolyát, mely j 
némileg kedvessé, szelidebbé teszi a 
te sötét emlékedet. A sors maga jelölt 
utat erre. A különösen pusztult érdé j 
lyi részen nyertél országköveti megbi-j 
zatást, tehát embereid meg már egy-, 
szer magadat.

Lehetetlen, hogy < lkeriiltc volna 
a figyelmedet az országosan megin-, 
dúlt nemes, hazafias mozgalom, mely i 
a pusztuló székelyek mentésére tobo- j 
rozza a nemzet erőit, a mely egykori; 
székedben, itt Debreczenben is a szé-j 
kelység javára folyó hó 16-án ünne 
pet rendez. — És csak a te szived 
nem diktálna már neked semmit? Ed­
dig te még mindig esak a hasznot 
arattad nemzetedtől, egyházadtól ; de 
közáldozatokban soha sem voltál ré­
szes. Nem gondolnád t hát vén lisza 
Kálmán, hogy elérkezett reád a veze- 
kelés ideje ?

Főúri nagy vagyonodat senki sem 
kívánja tőled. Nemzeted rontása árán 
kiérdemelt vérdijadat, úgynevezett mi­
niszteri nagy nyugdijadat is tartsd meg,

élvezd sokájg öreg Tisza Kálmán. An­
nak minden fillére emlékeztessen té­
ged, mermyiszer és mit vétkeztél sze­
rencséden nemzeted ellen, midőn egye­
dül önboldogulásodat, öngögödet és 
hiúságodat hizlaltad. De most ime, 
mint az egyik erdélyrészi választóke­
rületnek kinevezett követje, az ország 
pénzéből újabb évi nehány ezer fo­
rinthoz jutottál ! Vess hát számot ma­
gaddal öreg Tisza Kálmán, hogy vajon 
főúri magán jövedelmedet nem számít­
va, ahhoz semmi közünk, nagy mi­
niszteri nyugdijadon kívül szükséges-e 
neked megélhetésedhez az abrudbá­
nyai országos követi dij ? Nem ! Ne­
met kell mondanod és hogy végzetes, 
sivár életutad mentén nehányszál ked­
ves emlék, nehány ibolyácska is illa

igénybe vett magyar földmives osztályra, a 
mely Debreczen városának is ősi fentartó 
osztályát képezi. Ezen érdekes felirat, melyet 
Oláh Károly tanácsnok készített, igy hangzik :

Mélyen tisztelt Képviselőház !
Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye kö­

zönsége feliratot intézett a tisztelt Képviselő- 
házhoz, az iránt, hogy a közöshadseregben 
szolgálatuk 3 évét töltő és a mezőgazdasági 
munkás osztályhoz tartozó katonák a leg­
sürgősebb mezei munka idejére évente jú­
nius hó 15-töl augusztus hó 10 ig terjedő 
55 napra szabadságoltassanak s feliratát 
pártolás végett hozzánk is megküldötle.

Ezen feliratot tárgyalás alá vevén, mi­
után annak indokait úgy nemzeti és nem- 
zetgazdasági, mint különösen social-politikai 
szempontokból egész terjedelmükben ma­
gunkévá tcszszük, elhatároztuk, hogy azt 
hason szellemű felirattal támogatjuk.

A midőn ezt ezennel megtesszük, le- 
i hetotleu rá nem mutatnunk, azon — a ká­

lózzon, mutass már egy-zer te is ne-1 tonaság által különösen hangoztatott el­
més, szelidebb érzést, csak egy szik- j lenérv tarthatatlanságára és helytelenségére, 
raját az általad megrontott magyar iho8Y ezen rövid és mégis a mezőgazdaság­
nemzet iránti szeretetnek. Ajánld fel i Motozók jelenére jövőjére és az álla-
...........  , I i mot alkoto családok alapítására oly fontos
követi dijaidat a széke.y mozgalom ; szabadságidő engedélyezése: a katonai fe- 
erösitésére, a pusztuló székelység java • j gyolemre káros hatású volna, 
ra, hisz, magadba szállva, érezheted, j Mi úgy véljük és reméljük, hogy ka- 
micsoda részed van a székelység je- ‘imáink olyan fegyelmet sajátítanak cl, moly-van a
lenlegi sorsában.É-> legalább ez a kis 
jóindulat, mint néhány derűs sugár

nek nem szabad nemcsak pár hót alatt, de 
évek hosszú során keresztül sem lankadni ; 
mert ha ily rövid idő alatt kihalna kato-

világitnná körül a te sötét, zord alako-1 náinkból a fegyelem érzete, minő csekély 
dat, mélyen tisztelt hazajáró lélek ! I reménvnvel és szomorú várakozással néz-

Iíjabb Móricz Pál

Katonák szabadságolása a 
nyári munkaidőre.

(Debreczen felirata a képviselőházhoz.)
A katona szolgálat kötelezettsége ma is ne­

héz nyűgként nehezedik az államfentartó pol­
gári társadalomra. E nyűg köuyitéso tehát 
közös feladatát képezi a polgárságnak, mint 
a katonaságnak. Azomban a katonaság 
ezopfos felfogása húzódozik a köriyitéstől, 
igy tehát a törvényhozásra vár ezen feladat 
megoldása,

A törvényhozáshoz Jász Nagy-Kun-Szol- 
nők vármegyével kapcsolatosan, most Deb- 
reczen város köztörvényhalúeági bizottsága 
is felír, kérelmezvén azon méltányos és 
szükséges jogot, hogy a nyári munka ide­
jén, évente 55 napra szabadságolják, a kö­
zöshadseregbeli 3 évi szolgálatra kötelezett 
azon a katonákat, a kik a földmives osztály 
fiai. Szükségtelen magyarázni ezen újítás 
fontosságát és hasznosságát, mely a katonai

reménynyel és szomorú várakozással néz­
hetnénk egy bekövetkezhető háborúra, mely­
ben legnagyobb részt évekig otthon levő tar­
talékosaink és póttartalékosaink fognak har- 
czolni! I

a má-űk ellenérv a kiképzés hátránya.
IK tekintetben nem is hivatkozunk n kül- 
I földre, csak a m. kir. honvédségre mutatunk 
rá, hol a szolgálat nemcsak a gyalogságnál, 
hanem még a lovasságnál is csak 2 évre 
terjed, s a kiképzés mégis — általános vé­
lemény szerint — kitűnő.

Ugyanazért ezen ellenérvek egyike sem 
állhatván meg, mély tisztelettel kérjük a m. 
t. képviselőházat, miszerint intézkedni mél- 
tóztassék, hogy a sorhndi szolgálatuk 3-ik 
óvót töltő katonák a legnagyobb mezei 
munkaidőre, vagyis évente junius hó 15-től 
augusztus 10 ig, a mezőgazdasági munkák 
végzésére s jövőjük megalapithatása szem­
pontjából szabadságoltassanak.

A húsárucsarnők ügye.
Úgy látszik : hogy mig végleges, meg­

nyugtató megoldást nem nyer ez a sokat 
emlegetett dolog — állandó rovatot kel! szá­
mára lapunkban nyitni.

A városi tanács döntése még mindez- 
ideig nem történt meg. A tanács eme ma­
gatartásából azt kell gyanítanunk, hogy a 

olgálat nyűgét kimondhatatlanul elviselhe-1 közelebb szerzett személyes tapasztalatok 
tenne a közterhek által roskadásig I és megfigyelések után nem tartja elégneksz 

többé
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egyszoriion keresztül siklani a dolgon, ha 
nem gyökeresen orvosolni akarja a bajukat. 
Egy szóval nem tartja megengedhetőnek 
annyit mondani a sokszor hangoztatott pa­
naszokra, mint a mennyit ama főmérnöki, 
illetve bizottsági jelentés mond, hogy t. i. 
vannak ugyan hibák, de azon segilcni nem 
lehet.

E kérdéssel kapcsolatban a napokban 
jelent meg o lap hasábjain egy érdekes 
levél „piaezi berendezésünk és a huscsar- 
nokokról» s har „Z“ — ur o levél írója 
külföldi tapasztalatai alapján kellő szakér­
tőiemmel os érzőkkel szól a tárgyhoz, mégis 
úgy látszik, nem ismeri cleg behatóan a mi 
viszonyainkat.

Ö ugyanis azt mondja, hogy azért a 
minden tekintetben szerencsétlenül megál­
lni lőtt huscsarnokokért nem a főmérnököt 
illeti a szemrehányás, mert elvégre ő is 
csak ember és pedig hivatalos teendőivel 
nagyon is túlterhelt ember aki csalatkoz­
ható egyik másik tervezetének kivihetősége 
és alkalmas volta tekintetében, hanem 
igenis szemrehányás illeti és illetheti u vá­
rosi tanácsot es a törvényhatósági bizottsá­
got s általában varosunk azon intéző körét, 
„kik borura-derüro meg szavaznak min­
dent.“

Nos hát nem egészen Így áll a dolog! 
Először is az a városi mérnöki hivatal sem 
igen van jobban elárasztva hivatalos teen­
dőkkel, mint a többi tisztviselők s bizonyos 
vagyok benne, hogy a főmérnök ur agya 
sem sem szokott olyan nagyon túlterhelve 
lenni és kimerülni hivatalos teendői követ­
keztében, mert ha csakugyan Így volna a 
dolog, bizonyara nem érne rá azok mellett 
annyi mindenre az igen tisztelt főmér­
nök ur.

Tehát nem feltételezhető, hogy a fő­
mérnök ur kimerült és túlterhelt agyának a 
szüleménye lelt volna az a husarucsarnok, 
s amikor a város pénzügyi helyzetének ja­
vítása, jobban mondva annak a szerencsét­
len kórháznak jövedelmezővé tétele végett 
papirosra vetni azt az eszmél és a tanács­
nak javasolta unnak m tgvalósitasát : bizo­
nyára a tunacs tagjai annyi bizalommal 
vannak a főmérnök ur szakképzettsége iránt,
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A virág álma.
A kekszeim! kis virágot 
A napsugár minden reggel 
Megkérdezi: mit álmodott ?

A kisvirág harmatkönnye 
Pereg, pereg, hull a földre.

Én mar tudom ; nem jó álom 
Mikor úgy az ébredésnél 
Könnycsepp ül a szempillákon.

Fehér rózsa.
Öreg czigány hegedűjén 
Bánatos a nóta.
Siratja, hogy elhervadt a 
Fehér őszi rózsa.

Istenem, ha vele sírok,
Nem tehetek róla,
Mert is olyan hervatag a 
Fehér őszi rózsa ? . . ,

Kató József.

DEBRECZEN

I hogy nem is képzelik róla, hogy ö olyan 
J absurd módon valósítja meg ezt az eszmét, 
mint a hogy az ama huscsarnokban meg- 

; valósítva van.
A törvényhatósági bizottság tagjait 

meg kevésbé érheti szemrehányás azért a 
husárucsarnokért Hiszen módjukban sem 
állott eddig hozzá szólani eme husárucsar- 
nők létesítéséhez. Az e féle ezreket fel- 

! emésztő ideák megvalósítására tökéletesen 
I elégnek tartja a főmérnök ur, ha a tanácsot 
megnyeri, akkor aztán rendben van minden,

! lehet dobálni az ezreket, ahoz a közgyülés- 
I nck semmi köze.

Tökéletesen igaza van a czikkiró ur­
nák ar ban, hogy igenis a tanács és a tör- 

! vényhatósági bizottság tagjainak nemcsak 
joguk, de kötelességük is a főmérnök ur min- 

! den javaslatát komolyan megvitatni s azt a 
város, a közönség, illetve az adózó polgárok 

j igényeivel összhangba hozni.
De nálunk ugyan sok esetben a tör­

vényhatósági bizottsági tagok egyeteme, a 
közgyűlés csak a kivitel után s csak akkor 
jut abba helyzetbe, hogy bírálatot, véle­
ményt mondjon a főmérnök ur egyik másik 
rosszul sikerült ideája felett, a mikor már 

j késő, s a mikor már csak nagy vérveszte- 
! séggel lehet u sebeket orvoso ni.

Így tehát ép oly kevésbé érheti szern- 
1 rehányás a törvényhatósági bizottság tagjait 
í ama husárucsarnokért, mint épen magát a 
I czikkiró urat.

Különben mind igen szép és helyes 
i dolog az, a mi abban a levélben elmondva 
van, a kerületi vásárcsarnokok előállítása,

I azoknak a főutezákat körül garnirozó disz- 
j leien fabódéknak ? mozgó árukocsik létesi- 
j lése stb. és a piacz rendezésének ez is lett 
volna a voltaképi s a nagy városiasodásnak 

I is megfelelő módja, de nálunk az a baj, 
i hogy u sok szerencsétlen combinatiókkal s i 
rendszertelen kapkodásokkal letértek arról j 

I az útról, hogy valamikor akár központi áru 
g csarnok, akár afféle kerületi árucsarnokok í 
j létesittessenek.

Azt pedig, hogy a piacznak egy kis! 
j részét, azokat az árusokat, kik úgy szólva j 
i külön osztályt képezve - évtizedek óta j

Egy daloskönyvről.
(Versek Irta : Kató József. Debreczen, Cso- 

konai-nyomda 1902.)
Ez a százoldalra teijedö, köznapi czi- 

mü kötet megérdemli, hogy széles körben 
olvassák.

Fiatal költő első munkája. Azért oly 
Jliljom hamvas, harmatosüde ez a kedves 
{ munka, melyből nagy forrongások viharai 
I nem csapnak felénk . . . Csak mintha vira* 
j gos ákáczfa lombja alatt, pádon ülve, virágos 
I mezőről illatos, édes. enyhe szellők lengené­
nek felénk.

Ámde az édes haza, az egyetlen ma- 
j gyúr föld levegője az, mely e díszes, csinos 
j kiállítású, de nem kevésbé kedves, őszinte 
I tartalmú könyvecskéből felénk árad. ... A 
korunkat jellemző romlottságot, léhaságot, 
idegen, nemzetietlen káros tetszelgést, móte- 
lyes irány fonnyadt gyümölcseit, a sárban 
fotrengő meztelen durválkodást, eziezomás 
hazugságot, szóval a mi csak a tiszta, rom 
latlan magyar lólekre idegen és káros, sike­
rült fiatul költőnknek kivetni, távoltartani 
zsenge, de már is számottevő, biztató jövőt 
ígérő, romlatlan magyar lelkű költészetéből.

Már ez is érdeme Kató Józsefnek. De 
egyébb értéke és becse is van a kötetkének. 
Színes magyar nyelv. Ügyes forma érték. 
Nemes, tisztult érzések. Mesterkéletlen, ter­
mészetes gondolatok.

1902. február 3.

emez árulásból tartják fent magukat s csa­
ládjukat s viselik a közterhet, a tulajdon­
képi piacztól félreeső, s a forgalomból ki­
eső, sziik, levegőtlen utczába elzárják s ez­
által őket a tönkrejutásnak kitegyék — még 
a város anyagi károsodása esetén sem sza­
bad engedni. Különösen akkor, a mikor 
ezek az árusok olyan helyiségből lettek erő­
szakos módon ide telepítve, melyeket ke­
vés idővel ezelőtt épen az ő számukra lé­
tesítettek s a mely helyiség minden tekin­
tetben megfelelő s a vásárló közönségnek 
is keze ügyében van.

Nem is kértek ezek a husárusok egye- 
I bet a tanácstól, mint azt, hogy telepítsék 
I őket vissza eme szerencsétlen huscsarnok- 
j hói régi helyeikre — a Dégenfeld-téri vas- 
I sátrakba és kisértése meg a város ama hus- 
árucsarnoknak berendezett bolthelyiségeket 
s ama költséges berendezést mássép érté­
kesíteni, mert az az 5o—60 husárus telje­
sen el van határozva arra, hogy ha kérel­
müket nem teljesíti a tanács — mindnyá­
jan oda hagyják azt a gyűlöletes helyiséget 

J s maguk rendeznek be alkalmasabb s a 
I piaezi forgalomban eső helyen egy mogfe- 
i lelő húsáruházát.

Azt hisszük különben, hogy mind erne 
körülményeket kellő figyelembe részesíti a 
tanács is s éppen ezért megy kissé nehéz­
kesen a döntés.

Farsangi naptár.

Febr. 5. Jóték. nöcgyl. teaestélye.
Febr. 8. A jog. és tisztv. kör hálja a 

„Biká“-ban.
Febr. 8. A Stern-fóle munkások bálja 

a Margitban.
Február 9. Batyu mulatság a Mar­

gitban.
Febr 15. Fillér egylet tea estélye a 

Bikában.

Leginkább az ébredező szerelem, az 
édes magyar föld változásai, szépségei, oly­
kor hazafias gerjedelmek ihletik dalra fiatal 
költőnk lantját, mely, ha majd nemzete sor­
sán zendül meg, ha életünknek mélységeit 
megösinerte a szerte (oszlott első ábrán­
dok, érzelgések árán — bizonyosan kifejező 
erős lesz, nagyobb, általánosabb érzések 
visszaadására is.

Boszantó hamis hangú dalt nem 
találunk a Kató József dalai között, mi a 
fiatalos kiforratlanságokat nem tudjuk be 
annak; tehát habozás nélkül kimondjuk, 
hogy fiatal poétánk a tehetségek közül való, 
Még pedig magyar lelkű tehetség, a ki ha 

; vezér! szerepre nincs is hívatva, de majd — 
j izmosodván — az ösvénytaposók között, 
I önálló dűlő utón haladhat, sok élvezetes, 
j maradandó becsű költői müvet alkothat 
még.

De ezen első kötetét sem lesz oka 
később megszégyenlenie. Mi szívesen olvastuk 
a kedves kötetet, melyet fiatal költőnk Sza- 
bolesku Mihálynak ajánlott. De hisz ez már 
maga egy kedvező kritika, hogy Mihály 
mester elfogadta ezt az ajánlást . . .

A kötetből két bájos kis verset lapunk 
első tárczájaként közlünk.

Paulus.
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Nemzeti adakozások.
Se sora, se száma azon magánérdekü, 

jobb esetben szőkébb kört érdeklő híradások­
nak, melyekkel a lap hasábjait elszöktök 
halmozni, magánosok, egyletek, vállalkozók, 
mulatság rendezők, mint pl. eljegyzések, 
esküvői hírek, üzleti ajánlások, köszönet 
nyilvánítások, felülfizetések stb. alakjában 
Héltányos tehát, hogy azok, a kik e fajta, 
nem közérdekű hírek közreadását kérik la 
púnktól, némely áldozatokat hozzanak és 
tetszés szerinti összeget fizessenek nemzeti 
czélokra.

Ezen adományokról jegyzést vezetünk, 
nyugtatjuk,postatakarékpénztári könyvben ka­
matoztatjuk, mígnem azt időnként a megje­
lölt hazafias czélra az Országos Honvédegy 
letnek, a nyomorgó szabadsághősök segélye 
zésére és az Erdélyi Kárpát Egyesülethez, 
a pusztuló székelység mentésére juttatjuk. 
Hisszük, hogy e nemzeti adakozás alól nem 
vonják ki magokat azok a kik nem köz 
érdekű hírek közlése végett lapunknak i 
szerkesztőség által vezetett részét igénybe 
óhajtják venni )

magyarságért ! Ez legyenMindent a 
jelszavunk !

NAPi HÍREK.

Szerb nők a székelyekért.
Most midőn a debreczeni tözs- 

gyökeres magyar közönség is egy szé­
kely ünnepély előtt áll és a Csokonai­
kor lelkes vezetői beakarják vinni kö­
zönségünket a székely mozgalom tény­
leges támogatói közé, feljegyzésre, ter­
jesztésre érdemes az a hir, amelyről, 
szegedi laptársunk, a „Közvélemény“ 
szerkesztője, Rostkovicz Arthur haza­
fias vezérczikkben emlékezik meg. A 
hírlapi elösmerést meg is érdemli az 
eset. Mert inig Szegeden a magyarság 
alig nyitotta fel erszényét, a megfo­
gyatkozott kis szegedi szerbközség nő- 
egylete és úrnői 21 korona 40 fillért 
adtak össze a pusztuló székelyek ja­
vára, az Erdélyi Kárpát Egyesület ál­
tal indított országos székely mentő moz­
galom anyagig támogatására. Kvesztics, 
Nedelkovics, Szevics, Szremácz, Foda- 
rov, Janikelyevics ; Trifunácz s a többi 
nevű szerb hölgyek adták össze ezt az 
adományt, a mely a testvéri szeretet­
nek a nemes jele, de egyszersminc 
példaadás a törzsökös magyarságnak 
is arra, hogy a székelység mentésére 
mindnyájunknak igaz szeretettel ke l 
meghoznunk áldozatunkat. A haza ol­
tárára adjuk ezen szent áldozatot, szé­
gyen volna tehát fukarul visszahú­
zódni, hisz ime a szerb testvérek ad­
ják a nemes példát, ime a szerb test­
vérek keltek versenyre a közös haza 
szeretetében. A szerb nők ezen példa­
adását most különösen alkalomszerű­
nek tartottuk felemlíteni azért is, mert 
a debreczeni Csokonai - kor

székelyestéjére a székelység kiváló fér 
fiai jönek közibünk, Benedek Elekkel 
az élükön, hogy Debreczen és vidéké­
nek a népét felhívják pusztuló székely- 
véreink édes testvéries támogatására. 
Hisszük, hogy Debreczen hazafias népe 
első példát fog mutatni az egész nem­
zetnek. De meg kell említenünk, hogy 
a vasárnapra hirdetett székelyestély 
közbejött akadályok miatt, f. hő 16-ra 
maradt.

Felhívás a kaszáló birtokosokhoz.
Közöljük a kővetkező közérdekű felhí­

vást : Mindazon kaszaló birtokos társaim, 
kiknek a Nyírvidéki vizlecsapoló társulattal 
szemben sérelmük van I szíveskedjenek f. 
hó 9-én Vasárnap d. u. 4 órára a függet­
lenségi kör helyiségében a felirat meghall­
gatása, esetleges lészrevételek megtételére 
minél többen megjeenni. Ungvári Andor.

A közgyűlés utolsó napja-
A város törvényhatósági bizottsága 

ma fojtatta és be is fejezte csütörtökön 
megkezdett közgyűlését. Ma a negyedik na 
pori nem voltak már oly nagy számban je­
len a bizottsági tagok, úgy hogy mikor 
Ruky Gyula főispán, elnök a gyűlést meg- 
nyitótta, alig volt az még határozatképes 
A mai napon az első tárgy a városház 
alatti bolthelyiségek bérlőinek kérvénye volt 
kik arra kérik a várost, hogy ujubb tíz évre 
az eddigi feltétek mellett hosszabbítsák, 
illetőleg újítsák meg szerződéseiket. A ta­
nács javasolja a kérelem teljesítését.A köz­
gyűlés a tanács lavasiatát elfogadja. A ren­
dőrfelügyeleti dijak eltörlése iránti tanácsi 
előterjesztést elfogadják. Ungváry György 
debreczeni lakos polgárosítását a közgyűlés 
megszavazza. Hütner János Frigyest a vá­
ros községi kötelékébe felvették. A marlon- 
falvi evang. református egyház iskola- 
épitési czélokra építési anyagokat kér.
A közgyűlés 1000 korona segélyben része­
síti a kérelmező egyházat. A debreczeni 
gür. kath. egyház szintén iskolaépítéshez kér 
segélyt. A közg ülés a tanács javaslatára 
41.000 darab 1000 korona értékű téglát ad. 
A zenede 4000 korona segélyt kér. Varga 
Lajos dr. elfogadja a tanácsi javaslatot. 
Azért kérte a kérvény felolva­
sását, mert abból k i t ü n i k,h og y 
a zenede a nemzeti zene kul-
tiválásáranemforditsommit.
Indítványozza, hogy azzal 
a d a s s é k meg a segély, hogy a 
zenede a magyar zene kulti­
válására gondot (ordíts erről 
jelentést tesz a közgyűlésnek. Az ipartestü­
let 300 korona erejéig ingyen nyomtatvá­
nyok készítését kéri. A tanács 150 korona 
ingyen nyomtatványt javasol. A közgyűlés 
300 korona értékű ingyen nyomtatványt sza­
vaz meg. Szucs Bálint volt adóvégrehajtó 
becsüs kegydijat kór a várostól. A tanács a 
kérelmet nem teljesíthetőnek véli, mert fel­
nőtt gyermekei vannak. A polgármester in 
ditványára 10 fit havi segélyt szavaz meg. 
Néhány nyugdíjas elintézése után a közgyű­
lés véget ért.

szerint koszorú mellőztctik. A megboldo­
gultban Kanizsai Endre ev. rel. tanító apósát 
gyászolja.

Koszorú váltság
Beküldetétt: A rokon sárospataki főis­

kola tanári kara főiskolánk minden tekin­
tetben nagyrabecsült, kitűnő és szeretett 
tanárának az elhunyt Dr. Baczoni Lajosnak 
emlékét nem múló virágokkal, hanem nevét 
hirdető állandó alkotással kívánta megtisz­
telni : e végből koszom váltság czimen sír­
emlék alapul 50 koronát lett le az akadémiai 
igazgató kezébe. Ezen összeget a kívánt 
czélra a főiskolai pénztárba letétbe helyez­
tem s érte főiskolánk nevében u sárospataki 
tanártársaknak hálás köszönetemet nyilvání­
tom. Debreczen, 1902. február 1. Dr. Öreg 
János, a debreczeni ev. ref. löiskola akadé­
miai igazgatója.

Nyilatkozat.
Márton Imre köztörvényhatósági bi­li árt 
:i ta

Nagy idők tanúja.
Kovács Lajos nyug. városi hivatalnok, 

ki a szabadságharcz leverctése után évekig 
szenvedett honszerelmeért súlyos börtönt 
Munkácson, - mint értesülünk - 83 eves
korában meghalt, Temetése holnap f. h 
4-én lesz Nagy-Póterfia-utcza 72 sz. háztól, 
honnan egyszerű ima után a Kossuth-utczai 
temetőbe temettetik. A megboldogult kíván-

zottsági tag úrtól, pártunk kiváló érdemes 
tagjától vettük és közöljük az alábbi nyilat­
kozatot :

A „Debreczeni Friss Újságot nem1 
szoktam olvasni ; tegnap egy jóakaróm 
figyelmeztetése folytán olvastam el a neve­
zett lapnak lebr. 2 iki 33-ik számában „A 
város közgyűlése“ czim alatt megjelent 
czikket, melyre alábbiakban refleetálok.

A kérdéses czikkben jellemrajz s tör­
ténet látszik foglaltatni.

A jellemfestést illetőleg erős a hitem, 
hogy a ki engem igazán ösmer, mindjárt 
fogja tudni, hogy a csikkben foglalt lajz 
nem az én jellememnek rajza, hanem him- 
varrás a máséról az enyémre ; a ki pedig 
nem ösmer, annak véleményével nincs okom 
sokat törődni.

A mi pedig a czikknek történelmi ré­
szét illeti, ki kell nyilatkoztatnom, hogy a 
czikknek reám vonatkozó előadása teljes 
hijjával van a történelmi hűségnek.

A mennyiben az ismeretlen czikkezö, 
reám czimeket is ruházgat, mivel ilyes­
mikre nem vágyom, visszahárítom őket 
a derék adakozóra, jutalmául fölajánlván 
neki a „fiskális! kövér honoráriumot" teljes 
100%-jében, melyet a magfák ügyében ma­
gamnak bármi esetre s bárkivel .szemben 
állítólag kikötöttem.

Debreczen, 1902. Jan. 3.
Márton Imre.

Dajna-Balog Bandi meghalt.
A magyar nóta művészetnek egy 

királya halt meg. Azoknak az édes-bus 
bűvös bájos, majd játszi kedves ma­
gyar nóták előadásának igazi varázs- 
mestere volt ifj. Dajna Balog Bandi. A 
magyar hegedűs czigánvok között az 
első gordonka művész. — Gordonka 
művészetével hirt, dicsőséget, vagyont, 
barátokat szerzett nemcsak otthon, de 
a külföld világvárosaiban is. A víg­
kedvű és mesés müvészetü Dajna 
Bandit, az ö varázs gordonkájával ked­
velték, ösmerték országszerte és az első 
főúri körökben voltak barátja!, pártfogói, 
de egyik legőszintébb pártfogója és 
jóakarója Szemere Miklós volt, ki utol­
só betegsége alatt is híven emlékezett 
és kitartott a gordonkakirály mellett. 
Betegsége alatt mintegy 1000 forintot 
küldött a beteg művésznek és legutóbb 
párnapja sürgönyileg 200 forintot azon 
üzenettel, hogy ha a Dajna orvosa

1

> ■ , • ; v.» .• ■- - * -. 1 « , , /•'
- . . ' .. ' v V ; \

\ \ -. ■> -y • „.
"Vj ' ' *. ; . ■*

. - / >'v* ; 41 ^,■1.• '1



4.
I) E e R ECZEM

ajánlja, hogy a beteg művészt Monte- 
Carló enyhe égalja alá vigyék, akkor 
a művész vezető orvosával együtt

sátor épül a nöegylot tulajdonát képező 
díszletekből, melyekről a debreczen, sz.ház 
kitűnő Ízlésű festője a legnagyobb ehsrne 
réssel szól. A sátorokban szcbbnél-szebb 

itazzék oda, és Szemere költségén úrasszonyok es urloányok fognak Ízletes éte- 
iiaratíjanak olt a mig állapota jobbra leket ÄÄ £

•'ordítI és az üdülése szükséges. Am , j)0U halászleyet és korhely levest szér­
ián ina Randi, ki krónikás egy alak a vjroJ/nak i.;gyszóvul mindenről gondoskodik 
■níiuvar c.zigányok között, nem vehette u llöcgyleti hogy kellemessé és a mi a fo 
igénybe főúri védnöke szerető ajánlatát, 0icsóv;,. s e kettő révén felejthetet enne te­
mert a halál örökre lezárta szemeit a fye «... —g ^
gordonka királynak es örökre ein m - müvészetóbe^ bösóge8 alkalmunk lesz gyó- 
totta az ö bűvös-bájos varázshegedujet. n örkö(]l)i, a nőegylet felkéri a gyüjtoiv tű­
zi tüdövész gyilkolta meg az életerős; iujd0n0sait, hogy a mulatságra felajánlott 
külsejű művészt, kinek halála a leg-' borokat a szortírozás munkájának mogejtese 
szélesebb körben fog részvétet kelteni végett méltóz.assauak f. hó^ 3 lkfn’v ^ » 
Meg a régi nagy magyar czigányok ma, nap folyamán dt. Irmy 

típusa volt Rajna Bandi, a magyai 
urak kedvencze, kinekj elhunyta igazi 
veszteség a magyar nóta igazi barát- 
jaira. Már pedig, ki nem ^volttá az, 
ezen a -irva-vigadó magyar földön ?
A kiadott családi gyászjelentés ezeket 
jelenti ;t gordonka király elhunytaról .

Szomorodott szívvel tudatjuk felejthe­
tetlen jó férjem, nevelő édes atyám, Ilii 
férjem, Ilii gyermek, Ilii testvér, vő. sogor 
es jo rokon indiai ilj. Dajna B dogh András 
gordonka miivesznek í, hó 2-án reggel ö 
órakor életének öt-ik, boldog házasságának 
28-ik évében, hosszas szenvedés után tör­
téni csendes elhunytál. Kedves halottunk 
földi részei f. hó 4"én d. u. 2 órakor fog­
nak Késes ute/.a ol-ik szama házunktól a 
rof. egyház szertartása szerint a kistemp- 
lomhan tartandó rövid ima után » várad- 
utezai lometöbe nyugalomra helyeztetni.
Végtisztességtételére rokonainkat, az elhunyt

nagysaja Másán (Arany .1. u. 4.) küldeni 
üi'vuncsak kérjük azokat a hölgyeket, akik 
a sátorokban lesznek elfoglalva, szívesked­
jenek f. hó 4-ikén, azaz kedden délelőtt 
10—12 óra között az Arany Bika 
disztermóben megjelenni, hogy a sátorok 
felállítására vonatkozó óh aj tusa ügye 
lombevehetők legyenek. Az ételeket f. 
hóő-ikón, azaz szerdán délután 2 b órai 
kéri a nőgylotet az „Arany Bika“ szálló 
ezukrászati termébe küldeni, hol azokat egy 
választmányi tag fogja átvenni. Az időpont 
betartás t azért kérjvk, mivel b órán túl a 
főlépcsőn ételek nem hordhatók, Végül kéii 
a nőegylet a sátorokban működő es a ki­
szolgálást tolj esi tő hölgyeket, méltóztassanak 
a vigeste napján lehetőleg pont fél 8 órára 
megjelenni, hogy az ételek és italok előké­
szítése, valamint az asztalok beosztása {elöl 
tájékozva legyenek. Ezekkel kapcsolatban 
tisztelettel felkérjük azon ivtartó hölgyeket,

I akik ivüké még nem küldték vissza, szi- 
vlisztessegteieiere roKonaumm, az wuunji- j veskedjonok azt akár kitöltve, akár kitöltet- 
ak kartársait szomorodott szívvel meghívjuk, | lenül f. hó R-ikan, azaz a mai nap (olya- 
ehrcczen, 1902. február hó 3 án. [ mán a nöegyleti elnök Verossnó Szathmary 
ánatos neje lfj. Dajna Balogh Andrásiió j Teréz úrasszony lakására visszajuttatni, 
iss Rozália. Neveli fia : Balogh Rudolf ne­
wel Banda Irmával s gyermekük. ^ Apósa : I Az angol kör matinéja
ok. Kiss Forencz nejével Buga Zsuzsán-1 ... ... ”, I , 1,1 Hiíivi R'i. 1 enycson sikerült matinét rendezettIIV íl I (‘ ~ íTVOlMtCUClK. ó^ZlllCl. 1Ü. Ucillla 1) ti i J . , , , , ..i>gt, András nejevei Ruha Rozáliával s gyér-j vasárnap délelőtt az An*í'cl“J.. e‘”°kÄ 
.ekeik, illetve testvérek: Dajna Balogh Mária ,-Szép szarni, díszes közönség «y<*nyőrkodott 
Tjével Zsiga Józseffel, Dajna Balogh Ro j * műsor egyes számaiban. - blöszor Mr

...............Macaulay a club nyelvmestere tartott egy
szellemes rögtönzött beszédet, melyben elő­
ször Debreczen1 emelte ki, mint az egyetlen 
magyar várost, melynek angol társalgó köre 
van. Majd a tagokat buzdította nagyobb szor- 

_ . - , -1 _ valómra, aztán szép hazájáról mondott el
Szamonkeroszek a városnál. ogyetmást. A szellemes fordulatokban gazdag

K hó 1-ére, keddre a számonkórőszók | előadást élénk tapssal jutalmazták, 
őse volt kitűzve, de tekintettel a közgyü-j Aztán Miss Roman szavalt két költő- 
s négy napos voltára, a számonkórőszék j ménvt. Csinos előadásával nagy tetszést 
ését Pukv Gyula főispán o hó i 1-ére ha- i aratott.

iába ö/.v. Rlursi Eleimé s gyermekei, Dajna 
lalogh Antónia férjével Veres Antallal s 
'Vermekéi, Unoka öcscsc : Mursi Sámuel, 
izátnos rokonok nevében is. Béke poraira 1

asztotta. A 3-ik számot Werlinné úrnő mester- 
zongora játéka képezte. Chopin (lis moll

Az ortli. izr. iskolasegélye.
Az aul. orth. izr. hitközség iskolája 

fenntartására segélyt kért a várostól. A köz­
gyűlés adott is segélyt, de ti hitközség ezt 
koveseltc, megfelehbezte a közgyűlés hatá­
rozatát a belügyminiszterhez, A belügymi­
niszter a fulebhezóst olutasitotta azzal az 
indokolással, hogy itt van egy izr. iskola, a 
statusefuo hitközségé s azt teljesen elegen­
dőnek tartja, uizy hogy az aut. hitközség 
iskolájának szükségét nem is látja fentfo- 
rogni.

A áebrcczeni jótékony nőegylet vigestélye.
Néhány nap múlva, azaz f. hó 5-ikón 

lesz megtartva a debreczen! jótékony nő- 
egylet vigestélye, melynek sikere érdekében 
úgyszólván száz és száz kéz működik. Az 
Arany Bika dísztermében ez alkalomra hat

lellá-ját adta elő.
Végül Szobonyei olvasott fel két 

Igeit sikerült Kippling fordítást s végül egy 
saját szerzeményű költeményét szavalta el 
nagy tetszést aratva.

A club elnöksége igyekezni log gyakran 
részesíteni a tagokat hasonló élvezetben.

Ad vocern „fiártoniádák*.
Tisztelt barátunktól, dr, Varga Lajos 

urtóla következő nyilatkozat közlésére kéret­
tünk föl, melyet minden megjegyzés nélkül 
adunk :

Kedves barátom !
Az „Angol királynő szálloda több mint 

ezer lépésnyi távolságra fekszik lakásomtól 
s a medve, azaz hogy „Arany Bika' vadá­
szoknak pentek esti vidám mulatozása, a

1902. február 3.

pezsgös palaozkolc durrogása mégis elhal- 
látszott hozzám. Elöro ittak ott a medve, 
azaz hogy az „Arany Bika“ bőrére.

Az „Uj Dobreczeni Friss Újság* nevet 
viselő krajezáros újság közgyűlési tudósító­
ja is bizonyosan ott kortyolta a potyát, mert 
csakis igy lehet megmagyarázni, hogy a várt 
medve, azaz hogy „Arany Bika“ helyett azt 
arókít fogta, találta, a mit újságjának 
tegnapi, február 2 iki számában kitálalt.

Azt irta nevezetesen ez a róka va­
dász tudósitó én rólam, hogy „ugyancsak 
kapaczitáltam a városatyákat Németh mellé, 
tennészetezen loghathalósabb argumentum- 
múl használva a másik ajánlattevő zsidó 
voltát.“

Nem hiszem ugyan, hogy valaki ezt 
elhinné a t, róka vadásznak, s mint­
hogy azt sem tudom, hogy ki volt ez a hős 
róka vadász, és azt sem, hogy a potya 
pezsgő okozta mámorból kijózpnodott-e, 
hogy tehát lehot-e vele okosan beszélni: 
azért b. lapod közvetítésével óhajtom tud­
tára adm, hogy fenti clerikalico-antiszemitico 
állítása valótlan.

Egyébként a t, róka vadász ur miattam 
lehet katholikus, diplomatics, de mig az 
igazságot elferdíti marad antipatíklSS.

Debreczen, 1902. február 3.
barátod :

Dr Varga Lajos.

fi. Á. V altisztek mulatsága.
A dobreczeni M. Á. V. altisztek lob­

ra ár 6-án az újonnan épült állomás I sö,
II od osztályú termeiben tartandó tán ez mu­
latságukra már minden előkészületeket meg­
tettek. A rendezőség minden igyekezete, 
nem kiméivé semmi fáradságot és áldozatot, 
oda irányul, hogy a megjelenő közönséget 
a legkellemesebben lephesse meg s oly es­
télyt szerezzen nekik, melyre kedvesen em­
lékezzenek vissza. A termek díszítése is 
nagy részben be van már fejezve, a közön­
ség egy téli kertben fogja magát érezni. — 
Általában minden törekvésünk az, hogy es­
télyünk régi jó hírnevét megtartsák és 
mint legfőbb jutalmat a közönség elismeré­
sét kiérdemeljék.

Megyei, vagy királyi ügyész.
A be ügyminiszter körrendeletéit kül­

dött az összes törvényhatóságoknoz, mely­
ben tudatja velük, hogy ezentúl az országos 
erdei alapot is illető pénzbüntetés, vala­
mint a kir. kincstár mint erdőbirtokos ré­
szére megállapított erdökártéritése összegek 
ingatlanra vezetendő végrehajtását nem 
mint eddig, a vármegyei tiszti ügyész, ha­
nem a kir. kincstári ügyészség vezeti.

Adomány a Kossuth-szobor alap javára
F. Kállay Lujza úrnő a mai napon 2

koronát küldött be szerkesztőségünkbe a 
Kossuth-szobor alap javára. — Nem füzünk 
dicséretet o names tényhez, csak azt kíván­
juk, hogy vajha minél többen követnék a 
lelkes művésznő és honleány példáját. Az 
adományt különben rendeltetési helyére 
juttatjuk.

Debreczen! rövid hírek.
Debreczen város közigazgatási bizott­

sága f. hó 5-ón, szerdán délután 3 órakor 
ülést tart. Hajduvármcgye közigazgatási bi­
zottsága f. hó 10-ik napján délelőtt 9 óra­
kor tart ülést. — A debreezeni gör. katho 
likus templom építésére engedélyezett tárgy; 
sorsjátóK kihúzása f. hó 2-áról, minisztert 
gngedely alapján, még egyszer a f. ovi
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szeptember hó 7-éro halasztatott el. — Hu 
Síárok és polgárok háborúja. Hészeg hu­
szárokból álló ejjel betért a Honvéd-utcza 
2. sz. alatt levő Kálmán András-féie korcs­
mába és virtuskodva követelték a korcsma 
azonnali kiürítését és bezárását. Az ivó- 
sáoba telve volt polgár emberekkel, a 
kik nem mutattak egy csepp hajlandósá­
got a részeg huszarok parancsának enge­
delmeskedni. A huszárok erre kardot rán­
tottal) és ütlegelni kezdték a vendégeket. 
Valóságos csata keletkezett a huszárok és a 
polgárok között, a kik bottal, székkel és 
literes üvegekkel védekeztek a karddal vag- 
dalkozó huszárok ellen. A verekedésnek a 
közeli honvédlaktanyából előhívott készenlét 
vetett véget, a mely a részeg huszárok köz 
zül hármat elfogott, kettőnek azonban sike­
rült elmenekülni. — Az elfogott huszárokat 
ideiglenesen a laktanyába kísérték és az 
éjjeli szolgálattevő tisztnek adták át. A ve­
rekedésen többen megsérültek, és ezek 
panaszt emeltek a garázdálkodó huszárok
ellen. A debreczeni városatyák, mint a 
„Debreczeni Újság" Írja, érdekes tervvel 
foglalkoznak. — Évenként közös városatya 
lakomákat akarnak tartani. Szép, de attól 
tartunk, hogy megkeseredik mihamar a közös 
barátság lépesméze. Makó Lajos színigaz­
gató. októbertől kezdve a debreczeni ISI) dik 
gyalogezred zenekarát szerződtette a szili 
házhoz állandó működésre.

DEBRECZKN

Elnök kéri a szónokot, ne tün­
tesse fel a dolgot úgy, mintha Ma­
gyarországon üldöznék a nemzetisé-

Nagy Józsefné, Snel Edénó, Latinka Jánosné,
Kiss Istvánná, Varga Istvánná, Újvári György­
im, Jobbágy Imréné, Laboncz Sándorné,
Bariba Fcrenczné. Losonczi Jánosné, Hor- - -, /nvüoiic 1 
váth Jánosné, Biczó Gyulánó, Kovács .Iá- K —' 
nos né, Gál Andrásné, Bállá Mihályné, T hi­
szen Arihurné, Rózsa N.-nó, Urbanovics 
Miksáim, Döre Ferencznó, Riesz Henrikné.!

Leányok: Csehi Esztike, Molnár Róza,
Tóth Róza, Tóth Mariska, Torma Piroska, j
Torma Rózsika, Sziits Esztike, Balogh Esz-i, • !aőniAkhan eev-tiko, Kovács Esztike, Szöllösi Erzsiké, Szöl- j lóságoknál, az elemi iskolákban, egy
iösi Mariska, Sáfran Mariska, Horváth Esz-; házakban a nemzetiségek isteni ós tér­
tiké, Horváth Mariska, Horváth Juliska, Nagy ; mészeti joga saját nyelv ik használata. 
Etelka, Kaszás Erzsiké, Pócsi Piroska, Be I 
kési Gizella, Halupka Erzsiké, Varjas Emília, i 
Spál Matilda, Spál Irma, Gzerék nővérek, |
Szüts Juliska, Nagy Mariska, Nagy Ilonka,
Szeghő Rozika, Szeghő írónké, Molnár Zsu­
zsika, Frenkel Hermin, Rólh Maliid. Pállj 
Rózsika, Tóth Rózsi, Zöld Mariska, Polgári 
Esztike, Polgári Erzsiké, Frenzli Margit,
Szuhar Róza, Szatmári Irma, Szathmári 
Ilona, Gyarmati Erzsiké, Hornyák Ida. Mó 
szaros Erzsiké, Tóth Esztike, Madarász Ilona,
Görhön Juliska, Kiss Juliska, Oláh Sárika,

l. ^ 1 uieztco.y
Weszelovszki elismeri a magyarok 

súlyát., vezetését, az egységes politikai 
magyar nemzetet, a közigazgatásban, 
a felsőbb bíróságoknál a magyar nyelv 
jogát, de a városi, megyei törvényha-

Végül Deák Ferencz hívének vallja 
magát, de a költségvetést a kormány 
számos hibáinál fogva nem fogadja Cl. 

Szünet után BarOSS Károly beszélt

Róza, Tóth Juliska, 
Evzeiko, Pethö női 
Tóth Juliska, Tóth Esztike, Nagy

Aí iparos kör bálja.
A debreczeni iparos kör fényesen si 

került és látogatott tznczmulatságot rende­
zett tegnap este a „Bika“ dísztermében, 
melyen Puky Gyula főispán is megjelent. A 
sikerült, tánczestély a Magyarlak zenoje 
mellett a reggeli órákig eltartott. A mulat 
ságon jelen voltak :

Asszonyok: Tóth Józsefné, özv.^ lóth 
Andrásné, özv. Szűcs Gáborné, özv. Balogh 
Mihályné, Kovács Mihalyné, Szöllösi Oá 
nielné, Burs Gyulánz, Sáfrány Imréim, Hor 
vath Mihályné, Nagy Sándorné, Szeli bán 
donié, Bisothka Gáborné, Nagy Gyulane 
Kovács Dánielné, Kiss Bálintne, Halupka 
Józsefné Varjas Paine, Spál Károlynó Ná- 
nási Istvánné, Kovács Gyulánó, Czerek ban- 
dome, Kovács Mihályné, László Karolyne 
Na"V Jánosné, Szogliő Józselné, tatty La- 
josné, Szilágyi Mihályné; Molnár Póterue 
Polgári Mártonná, Pikier Alajosáé (Hadház­
ról.) Fronózii Alajosné (Hadházról.) Szuhan 
Gyulánó, Szatmári Györgyim, Hornyuk And- 
rasné, Gyur.nathy Gáborné, Polli Lajosné, 
Mntkó Józsefné, Kiss Gaborue, :fj. Huheal 
Józsefné, Hubert Józsefné, ozv. Csehi Mi­
hálynó. Tóth Mihályné, Pásztor Gyuláim, 
Kovács Béláné, Pethö Józsefné, Nagy fe- 
roneznó. Nagy Jánosné. Pongor Mihalyné, 
Asztalos Gáborné, Kovács Janosno, Molnár 
Józsefné, Bálint Józsefné, Bogdáes Jozsefne 
Szálkái emdréné, Nánási Istvánné, Baracs 
Ferenczné, Smid Lajosné, Szűcs Lászlóim, 
Kormos Mihályyé, id. Kecskés Mihályné, id. 
Kecskés Sándorné, Böszörményi Kálmánná, 
Kovács Lajosné, Balogh Mihályné, Sövényt 
Istvánné, Marsaiké Mihályné, Bazsek La­
josné, Horvath Jánosné, Kovács Bagamérné, 
Túri Gyuláim, Szőcs Istványe, ifj. Pász­
tor Gyuláim, Pócsi Imréné, Holdi lumené, 
Kubinyi Jánosné, Nagy Dezsőim, Mol­
nár Ambrusné, Prack Hugóim, Hubert Ka- 
rolyné, Dézsi Sándorné, Nádm Rezsőim, 
Szabó Józsefné, Kaliczky Józsefné, Kulacs 
Lajosné, Borbély Sándorné, Miszti Lajosné, 
Sallai Sándorné, Mészáros Ferenczne Me­
gveri Kálmánné. Bállá Ödönné, özv Varga 
Mihályné, Bariba Mihályné Végvári And­
rásáé, özv. Borza Andrásné, Szabó Andrásné, 
Csató Sándorné, Horváth Józsefné, Halászi 
Kálmánné, Rencz Antalnó, Kindris Jánosné,

ticza, Molnár Anna, Bálint Juliska, Bálint 
Mariska, B ,-gdán Rózsika, Szálkái Mariska. 
Nánusi Zsuzsika, Baracs Ilona, Molnár Ma­
riska, Kormos Emiczi, Kecskés Juliska 
Kecskés Mariska, Lovász Juliska, Balogh 
Erzsiké, Sövény! Margitka, Sövény! Juliska 
Marsaiké Rózsika, Kovács Juliska, Balogh 
Juliska. Furman Etelka, Pécsig Mariska,

még a javaslat mellett.

Véres biróválasztás.
Budapest, felír. 3.

Sarafalváról táviratozzak, hogy a
község lakosai, amiért a főszolgabíró
nem akart tudomást venni a község
birójelülrjéröl, fellázadtak. A csendőr-

i ség közbelépett s egy oláhot agyon-
1 lőtt. A biróválasztást elhalasztották.

SZÍNHÁZ.
A nevezetes kastély.

(Premier.)

Ku
A csütörtöki premier nagy meglepetést 

hozott. Íme egy francziu vígjáték, melyben
hinyi Lujza, Bozóky Juliska. Dézsi Rózsika, j egyetlen felszarvazott férj van, azis any 
Dézsi Esztike Dózsi Esztike, Tóth Erzsiké,1 nyira boltozatos alak, hogy nem lem 

i tu; Juliska' Liptai Kcta, Szabó Esztike,' számba venni. Léha könnyelmű asszony, a 
Kaliczkv Emma Bródy Irén, (Szutmár,) ki lépten nyomon csalja az urat, s hozzá 
I örincz Anna Borbély Mariska, Sallai Zsu is kaczagja, az meg egyáltalán nincs honim. 
Lka Miszti Juliska, Mészáros Esztike Szi Hogy lehet az? Máskép nem magyarázha ó, 
lágy! Sárika, Herman Miezi. Varga Mariska, minthogy a Irancziu közönség belec 
Barta Rózsika, Végvári Juliska, Borza Ju­
liska. Szabó Juliska, Csathó Giziké.

Távrifr.atöik*

A képviselöház ülése.
A „Debreczon* eredeti távirata.

Budapest, február 3.

képviselöház inai ülésén elsö- 
a napirend előtt több petícióra 

vonatkozó jelentést olvastak tel. Éléty 
kebb vita fejlőd ti ki a könyvtári bi­
zottság jelentésénél, majd áttértek a 
költségvetés tárgyalásara

A
sorban

mörlött az örökös kaviárba s a szerzők 
visszatértek Dumas es Daudet elhagyott ös­
vényére s hogy a hagyományos gall sz.dlo- 

I messég nem hagyta cserben őket, tanú rá 
I a darab.Csak az a kár,hogy a színmű annyira 
! frunczia viszonyokra szol, a ferdeségek, 
i melyeket ostoroz, annyira nem a mi életünk 
ferdosegei, hogy nagyon jártasnak kell lenni 

- a franczia társas élei viszonyáéin vannak, 
aki a szerzők minden legkisebb ezélzását 

i érteni és élvezni akarja. A meggazdagodott 
kereskedő, aki az elhalt nagy Író kastélyát 
veszi meg, hogy szelleme fényéből rá is 
vetődjek egy kis sugár, nálunk ismeretlen, 
a mi hirtelen meggazdagodott félmüveit 
jóink sokkal vaskosabb komikumhoz adná-

égvetes targyumsaiu. Inak anyagot. Aztán meg a Paul Bourgct
Érdeklődést VCSZelOVSZKl tót nem- rajongó ideges asszonyok és vén lányok 

zetisé"i képviselő felszólalása keltett. szor(i,icséro nálunk eddig csak a Lipótvaro- 
Köszönetét mond a királynak, a kor-|j,an találhatók fel, ott is szórványosan.

ticytn választásokért mert í Ezért aztán sok szatirikus megjegyzést manynak »tot. ^LfLo zábad ! nem tudunk kellőleg méltányolni. Mert a da- 
eddig a felvidéken nun v°lc sza i r|ll) párbeszédeinek minden finomsága es 
választás. (Ellentmondás jobbmi.) szellemessége mellett is erős szatíra a mai

Apponyí gróf elnök Figyelmezteti | cr.mezia társadalomról. Kiérezhotő már a 
., szónokot hogy a választás szabad- \ meséjéből is.
Unnunk tisztaságának megőrzése nem, A szerencsétlen Baudom (Odry) két-
SclgclliaK, ‘ ® . . , * . , i_ rnn epirhrt VIU1 CSV«1. llOgY H folüSOgC ( l ükACS M.)
valami különleges királyi kegynek, - # PiU1, combot (t. képen Paul Hour-
deletnek a kifolyása (éljenzés baiieioth ^ novó|)fsk elferdítése) regényeiért s már 
hanem minden egyéni akaraton, •— j olt ^ hogy beleszeressen a soha nem hí
legyen az a legmagasabb is, — felül-! 
álló törvényes intézkedés.

Veszelovszki folytatja beszédét. 
A lótok hazafiságáról beszél, -- de 
kivándorolnak, mert megvetést ^ kell 
ebben az országban türniök. (Zajos 
ellentmondás.)

tolt íróba. Szerencsére megérkezik a jó bu­
rát (Komjáthy) a franczia vígjátékok szere­
tetreméltó jó szelleme, aki radikális kúrát 
ajánl. Az írónak adja ki magát,hogy komisz 
magaviseletével alaposan kiábrándítsa a fia­
tal asszonyt. Szándéka sikerül, de közben 
maga is beleszeret a jó barátja bugába.

I Ami aztán abba a helyzetbe hozza, hogy

■
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mig a leány elölt igazi mivoltában jelem« 
meg, a többek előtt adnia kell a semmire- 
való, pöffeszkcdő írót. Persze a dolog sze­
rencsés megoldást nyer s mindenki hozzájut 
a párjához. Ez a mese váza, a többi csak
sallang. . .,

A szellemes jó barát alakja kitűnő 
szerep hozzáértő színész kezében s el kell 
ismernünk, hogy Komjáthy művészi bizton­
sággal, kifo ástalanul játszotta meg. Méltó 
partnere volt Szabó 1 rína a jolelkii, egy 
szerű gondolkozás!! nőies (icnviéve szere­
péién. Takács Mariska játéka, ha nem is 
kifogástalan, de elfogadható voll.

Vompas alakot mutalolt be Kiss Irén, 
mint az irodalomért rajongó affektált mó­
dónt vén leány.

A szokott anyós szerepek személyes!- 
tője nugyszi-nii ti ell iialla a bangulutot s 
különösen a mozdulatokat, sőt még a ruhái 
is pompásan illettek a szerephez. Csupán az 
arezát lítlálluk kissé Halálosnak. S/.iklay jo 
volt mint mindig. <>dry az első fölvunasban 
egészen elsiette ti mondani vaóii, a másik 
get fölvmiáslnin inkább mérsékelte magút - 

ért idukiűt-a is élvezhetőbb volt. A ruhái

dúlni, szeretni és magasztalni fogják“. Is-nvörködtot Művészetet aligha jutalmaztak
b azabban nint Kiss Irénnél. A közönség merik immár az angolok .s, a kiknek szá- 
ünnepelte tegnap. Megtelt a színház. Az mára hogy megélhessen, szinten gyüjtőge- 
p and kis pap népszínműben Lazsált tett. Kevesen tudjuk azonban felőle, hogv 
Zsuzsát játszotta Nem tudjuk ö választotta ez a nagy ember valamikor itt tanult a deb- 
feze « szerepe, vagy sem, de helyesebb- reezeni kollégium fala, közölt s itt épet 
nek tártonuk volna, ha nagyobb szerepben arra a pályára mely annyi nélkülözés é 
lép fel ez alkalommal. Megjelenésekor per- viszontagságon át, a d.csősségParnassusár 
ezekig tartó taps fogadta s Kiss Irén sokáig vezeteti. Pedig csakugyan így van. ti,ró 
szóhoz sem juthatott, annyira meghatotta Lajos az 1875. 7b. iskolai évben debreczen.

J módon megnyíl- 1-ső éves thoologus volt. E lapok tolelós
! szerkesztőjének testi-lelki jó barátja. Közösily inpozans

Hatalmas virágkosarat nyújtottak fel barátság fűzött bennünket Nagy Antalhoz egy 
...... ..„i/vn naov értékű ezüst neművel, tusnádi születésű, eszes, komoly és jó fiu-

a szeretetnek 
vánitása.

megvalósiiasára 
A rozsdnszín -z/uo, ing 
rajta. Szőke Sándoron 
szabott kabát, sajnos, 
volt olyan kifoguslaluii. 
vaskosan adta a fölszar 
kapitányi.

izonban jobbat 
sehogy

líitka 
volt tegnap 
debrec/.ein 
szim-szckiii'f

Kiss Irén jubileuma
es szokatlan ünnepség színhelye 

este a dohrnczeni színház. A 
közön-ég előtt szokatlan, hogy 

vág', .szinesznőknek jubileumát
történi. X 

közönség ünnepelő 
; a jubileumul, Csend

ülje. Vedig tegmij 
pelt jubilált, haliéin 
öl, az rendezte re.-z- 
Inn. annyim zajtalanul rendezlek ezt az 
ünnepélyt, hogy meg a hírlapok is csuk egy 
nappal előbb, szombaton értesülték, hogy 
Kiss íren, az aranyos kedélyű művésznő 
jubileumát ünnepük. Természetes csak egy 
Kiss Irénnél lelielsege az. hogy minden zaj, 
rekliiiiiirozás nélkül olyan impozáns módon 
sikerüljön az, iiunepeltetér, mini ahogy az 
lefolyt.Mert csak Kiss Irénnek a művészete, 
egyénisége bírhat olvan varázserővel, hogy 
a közönség a szereli mek, a ragaszkodásnak 
olyan kiváló kegy ivei lüntesso ki tíz évi 
folytonos i llet ultin. Mert 1(1 éves színész I 
női jubileumát ülte Ki s Ven. láz ev előtt 
mint fiatul gyermeklany lepell fel először a 1 
iijiivano-.-ag elölt, llokonsxeiivesun fogad­
tak s mar akkor jelentkezett nála a kiváló | 
tehetség, melynek csak arra volt szüksége, 
hogy kiforrja magát. A fiatal színésznő 
ambiezionaltii, hogy előre haladjon pályá­
ján s lulke.-.udéssei, buzgalomiuiil tanult s 
kitol tilsának, fáradtságának megtermett gyü­
mölcse : Kiss Iren ma a vidék legjelesebb 
szalun koiiiikanoja, ki a főváros bármelyik 
első rangú színpadon is megállná helyét. 
Ili lka dolog az is, hogy egy színész vidéken 
egy búzámban tíz évig működjek, Kiss Irén 
ezt megtette s a közönség, minél tovább 
voll itt, minél többet játszott, sohasem hal­
latta panaszát, hogy már megunták, sőt 
ellenkezőleg minél tovább volt itt, minél 
gyakrabban játszott, annál inkább ragasz­
kodott hozzá, tüntütte ki szeretetevel. Tog- 
imp este, hogy a közönség Kiss Irén szV 
nészpályajának 10 eves jubileumát ünne­
pelte, az igazi, a hamisítatlan művészetei 
jutalmazta. Mert Kiss Irén méltán megér­
demli a művésznő elnevezést. Minden egyes 
fellépésénél — logven uz bármily csekély 
szerep is — mindig kidomborodik uz ö 
igazi művészete, mely élvezetet nyújt, gyö-

nekí, megrakva nagy értékű ezüst neművel 
Az ünnepellotós tartott végig. Ahányszor 
megjelent, mindannyiszor tüntetett mellette, 
s ez a tüntetés nem mesterséges volt; ba­
ne,in a közönség őszinte tisztelete, szeretett.. 
Tegnap azt is láthatta Kiss Irén, hogy bár­
meddig is itt lehetett volna, épugy szeret­
ték volna, becsülték, meghajlottak volna 
művészete előtt, mint tegnap. A tegnapi 
úvaczióval, a közönség óhajának adott ki­
fejezést, mintha mindég azt kiáltotta volna :

„No menj el, maradj itt, majd meg 
latod jobb lesz itt.

ügyeljen, 
iein all jól
illott a jól I ő ide, ahol gyermekéveit 

nem ! művésznő lett. Mindenkor 
tettel látjuk viszont.

Az előadásról is szólunk pár szót. 
Mintha a szereplők is érezték volna, hogy 
ünnepi előadás van, mindegyik jó kedvvel 
játszott. Sziklay, Odry, Takács, Breznay az 
est jó hangulatai csak fokozták, mihez még 
különösen Komlóssy Emma járult gyönyö­
rűen előadott énekszámaival s pajzán, ked­
ves játékával.

Ez volt a szezonban egyike a legjobb 
vasárnap esti előadásoknak.

(1- I-)

hoz, ki később mint a budapesti orvostani 
egyetem hallgatója hunyt el. Maga Biró La­
jos is tusnádi fin lévén, kettőjük között a 
viszony még szorosabb volt s főként ketten 
versenyeztek a pálmáért, melyről mindjárt 
megemlékezünk. Különben Biró igen szelíd 
lelkű, mindig derült kedélyű s tehetséges 
theologus volt, ki az első félév végén a 
grádusban 2. eminens lett, Ekkor történt 
azonban valami, a mi Biró Lajos életében 
döntővé váll.

Valamelyik kollégiumi alapítványból
Mi csak sajnálhatjuk távozását, de bi- (hogy melyik volt. bizonyosan mar nem^em- 

zunk benne, nem bírja sokáig, visszzavágyik
remekül 
a játéka már 
Nagy Gyula kissé 

mzott hosszujar.il u

18. C.i

töltötte
szívesen,

a hol 
szere-

lékezünk 1) 80 forintos pályadij tüzelőit ki 
azon ifjú ember javára, a ki összegyűjti 
„Debreczen téhelyröpüit 1“ Biró és Nagy 
Antal azonnal határoztak. Pályázni fognak. 
Még pedig külön . . . külön, ho y a sarkan­
tyú annál élesebb legyen. S kezdetét vette 
közöttük a legoemescbb s sokszor a legmu­
latságosabb verseny. A Nagyerdőt s a Cse 
rét minden héten együtt járták lie, s ha 
egy dögöl, vagy állati hullát találtak vala­
hol, azt a „dögészekért“ nemcsak azonnal 
átkutatták, hanem gondosan felvették s nem 
egyszer messze távolról behoztak a Füvész- 

i kert egyik zugába s ott elrejtve aztán na­
pokon at lesték, keresték benne a bírni 

1 óhajtott dögevö rovart. Ez Így ment tavasz­
tól kezdve egész nyáron át. De a verseny­
ben Biró Lajos lett a győztes, főként azért, 
mert Nagy Antalnak az érettségi vizsgálatra 
kedvén készülnie annyit nem barangolha­
tott, mint Biró, ki ettől kezdve úgy annyira 

I a bognrászulnak élt. hogy a második felóv 
(Biró Lajos a vadak földjén.) végén az eminens theologus már nem a

A Debroczcni Protestáns Lap-hói vet vizsgázóitok sorába került ! Hanem gyüjte- 
tük át ezen érdekes közleményt, a világjáró menye, azt aztán nagyszerű volt ! A deter- 

j volt debreczeni Ideológusról. A lap szer- Anjnalásokat dr. Török Józseffel a debre- I kcsztöje Ki üss Lajos irta az érdekes czikket,! ezoni kollégium egykori kirneves orvosával 
i melyet ajánlunk olvasóink figyelműbe. 1 és tanárával, a Magyar Tudományos Aka-

Egy világjáró, sőt immár világhírű In- ‘ dómia rendes tagjával együtt végezték ; ez 
I dósról Írnak a hazai lapok s bámulattal ve- a lóriin látta el Biró Lajost utasításokkal 
I gyes lelkesedés közepette magasztalják ne-! és a zománezos bogarak megöléséhz szük- 
vét annak a férfiúnak, ki tudományszomja ' séges nikotinnal. Később Biró dr. Töröknél 
altul tizetvo évükkel ezelőtt Uj-Guinoába 

j vándorolt ki, azzal a heroikus elhatározással,I hogy az exotikus és gyilkos kiima alatt vagy

Egy volt debreczeni theologus 
Uj-Guineában.

házi nevelő lelt.
\ Biró gyűjtése olyan arányokat öltött, 

kogy a detenninalásba bekellett vonni k ri- 
valszkyt is a budapesti nagy szaktudóst;vértanújává lesz a tudománynak, vagy di­

csőséget szerez a világ elölt a magyarnévnek, j eddig nem ismert fajokat és speczieseket 
Más kultur-népek gazdag honoráriummal siet- fedezett fel Biró, melyeknek aztán Frivalszky

segélyével neveket is adott. így telt nagy 
szolgálatokat Biró Lajos a tudományos ro- 
vartannak már ezen első, diákköri fellépé­
sével. Gyűjtése iránt csakhamar általános 
érdeklődést keltett a kollégium falki között s 
maga az ifjúság segélyére volt feladata megol­
dásában. így p. emlékszünk, hogy a futoncz fa­

nok az ilyen apostolok támogatására s mii 
liók érdeklődésű és rokonszenve kiséri ván 
dorutján a merész világjárói, ki előre is 
biztos lehet a felől, hogy ha sorsa életét 
kívánja áldozatul, elfeledni nem fogják 
soha.

Az a magyar tudós, kiről szólam aka
ruuk, t. i. Biró Lajos 5 év előtt nagyon sze-1 jóknak egy felettébb ritka és becses példányát 
rcny anyagi eszközökkel s csak kevesek által; a „Carabus Clatratus“-t F. ü. tanulótársunk 
észrevéve indult a tengerentúli földekre. I (most valahol kit', járá-biró) egy estve a
Hogy vissza többé soha nem tér, maga is ^ Csorba gáton fogta meg s hozta fel Bíró 
hitle ; inás is biztosra vette. S íme, a mint Lajos számára. Ha e sorok valamikor Biró 
Olvassuk, ma már útban van hazafele . . .! j kezébe kerülnek, ö ez epizódra bizonynyal 
A nemzeti muzeum czimére évek óta szór j vissza fog emlékezni, mert ezt a ritka bo- 
gabnasan küldözgető rovarokkal és nővé- j garat tőle dr. Török kedves erőszakossággal 
nyekkel megrakott óriási ládáit, melyek jelt! csakhamar a saját maga gyűjteménye szá­
mítok felőle, hogy ól s folytatja munkáját,! mára konfiskálta a mi felett Biró sokáig 
mely mint egyik lapban olvassuk, „a magyar j méltatlankodott. Hogy mi'yen volt a Biró 
tudományos munkák között páratlanul álló“.1 gyűjteménye, azt serami sem jellemzi job- 
tiiró Lajost, ha nem sokára haza jön „cső-! bun, mint az, hogy noha a pályázati félté-

.. '
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telekben ki volt kötve, hogy a pályanyertes 
gyűjtemény a kollégiumé lesz, mikor a bí­
rálók a Biró gyűjteményét meglátták, mél­
tánytalannak találták volna, hogy azt meg­
tartsák, tehát visszaadták az érdemes fiatal 
tudósnak.

Ezután Biró csakhamar megvált Deb- 
reczentől. Dr. Török közbenjárására kinek a 
testvérbátyja Török Pál akkor a dunamel- 
lóki egyházkerület püspöke volt, Budapestre 
ment theologusnak. Itteni életét már rész­
letesen nem ismerjük, do annyit tudunk 
felőle, hogy ideje nagy részét itt sem a 
tantermekben töltötte, hanem kint a Gellert 
hegy oldalán meg a Zugligetben s más 
olyan helyeken, hol gyűjteményét gazdagít­
hatta s tudományos szenvedélyének élhetett. 
Élete többi része már inkább ismeretes. 
Mi csak ennyit akarunk felőle feljegyezni, 
s most mikor a Nemzeti Muzeum, meg a 
Természettudományi Társulat, meg más in­
tézetek, a mint olvassuk, méltó fogadására 
nagy előkészületeket tesznek az ifjúkori ba­
rátság meleg érdeklődésével köszöntjük mi 
is őt, kivel a kollégium falain kívül azután 
az életben csak ogyetlen-egyszer találkoz­
tunk. szülőhelyén Tasnádon, a hol akkor 
mint philoxera biztos a magyar kormány 
kiküldötteként működöt*. Ez is azonban 
nagyon régen volt már, Isten hozza, vezé­
relje őt haza szerencsésen mielőbb 1

E. L

CSARNOK.
Vaterloo.

Erckmann Chatrián elbeszélése után fordí­

tót a : ifjabb Móricz Pál 
III.

Mintegy nyolcz nap múlva rá, hogy 
Groti iiénemet meglátogattam, megkezdőd­
tek a kör nenetck, a vozeklések, a prédiká­
ciók. Egész tömjénszagu volt a levegő el 
addig, a mig 1815-ben a császár visszaér­
kezett. Hunom azután ismét megkezdődött 
a szenteskedés és csak 1830 ban, X-dik 
Károly bukásával éri véget. Se hossza, se 
vége nőm volt a szenteskedésnek.

Ha Napóleonra gondolok, folyton fü­
lembe rezdül az arzenál ágyúinak a dör­
gése. Akkortájt mindig az ágyudörges volt 
az ébresztőnk. Csakúgy csörgött az ablak. 
Gouldon apó nem állhatta szó nélkül, még 
az agyból indorkedott •

Ha, ha l Józsi 1 Ismét győztünk . . 
Ha, ha ! Mindig, mindig győzelem !

Ha pedig XVlii-dik Lajosra gondo­
lok, a harangcsengés zug a fülemben. Bruin- 
stein apó és a két nagy kamasz fia majd 
megszakadtak a harangkötél húzásba. Goul- 
den apó pedig kaczagva inderkedik :

— No lásd Józsi fiam, most a szent 
Maglóién vagy szent Polikárpus tiszteletére 
harangoznak !

Ezt a korszakot leginkább ez jellemzi 
előttem.

A császárság idején, mindig eszembe 
jut, napalkonyatkor, hogy az öreg Coifié 
atyus, aztán az öreg Nikolász Rolfo és 
még vagy öt-hat hadastyáu czimhorájok a 
bástyafokon miként töltötték az ágyút, mi 
ként lödöztók ki a szokásos huszonegy lö­
vést. Kél Pfalczburg városa kigyült az át­
ellenes bástyára, úgy gyönyörködött az ágyú 
dörgésben, n puskapor füstben, az esti ho- 
mályon keresztül czikázó piros tüzsugárban. 
Estenként, ha elgondolkozom, még ma as 
szamom elölt ragyog a sok kivilágítás, az 
ágyutüz pirosfónye, a szikrázó rakéták es 
fülembe zeng a gyermek sereg harsány 
kiáltása :

— Éljen a császár !
Majd nehány nap múltán következett 

az elesettek névsora és az újabb és újabb 
katona összeírás.

Bezzeg a XVUI-dik Lajos korában 
minden utczasarkon tábori oltár. A falusi 
nép kocsiszámra hordja a fenyügalyaket az 
oltárokra. Az úri dáma bokrétával díszíti 
azt, a polgár gyertyatarlókat és kereszteket 
ajánl fel és a körmenetek végnélkül! sorban 
olvadnak össze. A fö tisztelendő ur és a káp 
lánok és az énekes fiuk. Jakab Clautier, 
Purrhas és Tribou énekeltek leginkább. 
Kökli, a veres szoknyás sekrestyés, égig 
érő szent zászlót lobogtat. A harang zúg- 
bú r. A piros kövér arczu uj polgármester. 
Jourdan ur alig liheg a szép egyenruhájá­
ban, de a nyakba akasztott szent Lajos ke­
resztjére felette büszke.

Hát még a térparancsnok ur, a nemes 
Robert de la Faisanderio ur. H tromszögleiü 
kalapot szorongat a hóna alatt. — Parókája 
fehér púderes. Paszománlos ruhája ragyog 
a napfénytől. Azután a tanácsosok követkéz 
lek-és a széltől lobogtatott számtalan gyor- 
tyasoreg, megannyi kegyes zarándok. Azután 
a svájezi ulabárdos, a tekintélyes Jean — 
Pierre Síron. Mindig simára kiberetválva. 
Pompás kalpagbun. A vállán, mellén keresz­
tül vetett széles hófehér mellkötö királyi 
liljomokkal hímezve pompázik. Alabárdja, 
mint az ezüst ragyog. Fiatul lányok, hölgyek 
ezernyi falusi nép, mind ünneplőben. És 
mindnyájan fennhangon imádkoznak.

A falusi bucsusokat öreg anyókák ve­
zetik. Élesen riki* o hangjuk szünet nélkül 
ismétli ; — Könyörögj mi érettünk! Könyö 
rögj mi érettünk !

Az utczát lombok, koszorúk díszítik. 
Az ablakokban fehér lobogók lengenek. A 
zsidók és a luleránusok a sötét szobáikból, 
a zsaluk megöl leselkednek. . . . A napsugár

pedig ragyogva világítja ezt a szép látvá­
nyosságot ! - Ó igen 1

Ez a kogyeskedés, a száz napot leszámít­
va, csaknem 1814 löl 1830-ig tartott, nem is 
említve különféle vándorbarátok predikálásait, 
a püspökök körútját és az egyébb rendkívüli 
ünnepségeket; mert minden körmenetről 
megemlékezni hosszúra nyúlna.

Ez 1815 május 19-dik napján kezdő­
dött. És a mely napon Charmentier a nagy 
vezeklést kihirdette, Nencyból öt pap köszön­
tött be hozzánk. Mindnyájan fiatal, tüzes 
férfiak. Egész hétszámra prédikáltak. Kora 
reggeltől éjfélig. A bünbánatra készítették 
elő a lelkeket. Az egész világ csak róluk 
beszólt. Az emberek magukba szálltak. Az 
asszonyok, a lányok, seregestől özönlöttek a 
gyóntató székekhez.

Folyt, köv.

Fekete selyem
szövetek, rendkívül nagy választékban,ke­
zesség mellett, azonkívül u legújabb fehér 
s színes selyemszövetek mindenféle minő­
ségben. Csakis elsőrendű gyártmányok a 

í legolcsóbb nagybani árukon, méterszámra 
és egy ruhához szükséges mennyiségben, 
magáoszemőlyeknokbérmentve s vámmen­
tesen. Minta bőrmentve. Sveicba 25 fillér 

lovélbélyog kell. 1-

Union Belyemszövőgjrár
fyloli" Glieder1 ^ Gie

kir. udv. szállítók.

Nagyon fontos
szállodások, kávésok és vondégliísák részoro !!

a HUPFELD-féle villamos, magától játszó

Zil El íl Fl IE &P H U II ilw Aa
Nagyobb helyiségekbe : HUPFELD féle legu abb villamos orchestrionok 

és Orchester zenélő müvek lebombolyodó sajtolt lemez hangjegyekkel. 6 El 
lÖnbÖZŐ minta nagyságban és a zone különfélcsógében .

2v£Im. a. ösn-r^CLiö-l^öd-ő

Hol Vtiamos világítás nincs, jótállással biztosított akkumulátor hajtány 
Ajánlom továbbá mint teljesen Újat a C. hungszelenczo leltulálásu által

kitűnővé lett

GRÄWIOFHOIIOKÄT
önműködő ős nőm önműködő szerkezettel.

Legnagyobb választék minden mechanikai önmagától játszó

zenélő-müvek, citerák, fonográfok, symphonimnokban.

LUDWIG HUPFEDL
ÜHT Wien, VI Mariahilferslrasse No 9.

Törzsház Lipcsében. Katalogns ingyen.
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apró hirdetések Valódi moskvai Karaván Teák“,
Valódi moskovai Popoff“
Valódi Jamaikai Rum
Valódi franzia pezsgők
Valódi íranczia likőrök
Valódi hollandi likőrök
Valódi franczia cognac
Kitűnő magyar cognac
Kitűnő magyar tokaji asszuk
Kitűnő magyar pecsenye borok
Kitűnő magyar asztali borok
Kitűnő magyar tea sütemények
Kitűnő magyar czukorka specziálitások.
Konisek G é 3E a

újonnan berendezett üzletében
—— Kossuth-utczw 7. 2ZZZZ! 
üj nagy fűszer árjegyzék kívánatra ingyen

azontúl minden szó í Mii 
i 40 fillér. Vastag boltikból 
minden szó 4 fillér.

10 szóig 40 fillér, 
legkisebb hirdetés 

dett í Postakertben
szántóföld épületekkel együtt éli 
bérbo kiadó. Értekezhetni I iniár-u,Tölgy fa szőlő k árok

kapható 4, f>, 0, 7 suk hosszú Hegedűs Em 
tűzifáraktárábun. Lakása Arany Janos-u. H

tanyás ujtolct a szc 
boszlói országút nir

lett eladó Vörösmarty-utcza 5,

Kiadó ház
11 Egyház

MEGHÍVÓ.
A Na§ y-L étai Takarékpémtáp Részvénytársaság

az 1902. évi február 26 an d. e. 9 órakor Nagy-Létán saját üzlethelyiségében

lfll-ik évi pen ies közgyűlését
tartja, melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meghivntnak.*

A közgyűlés tárgyai:
■lügyeld bizottság évi jelentése, 
in dás és mérleg előterjesztése.
felosztása és ezzel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása. 
i határidejének megállapítása.
■s es 2 póttag választása.
,j rendes és 2 póttag választása.
'setlog beadandó indítványok tárgyalása, 
önvvének hitelesítésére két részvényes kijelölése.
n szavazatinkat vsak azon részvényesek gyakorolhatják, kik saját neveikre szóló és n közgyűlést legalább 30 nappal meg 
vagy az azok vüic.yvzvsvt igazol., nyilvános számadás alatt álló intézet által kiállított elösmervényt személyesen, vagy 

I a közgyűlés megnyitása előtt az. igazoló bi oltságnak bemutatják. . . , ,
ko/1. iratok az hit Vzct helyiségében, s közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Nagy-Léta, 1901. deczember hó 31-én.
Fiók Albert. Wébcr Sándor, Wechsberg János,

igazgató pénztáritok. vezér igazgató. könyvelő.

Bay Sándor. Dr. Fischer Áron Guba József Leitner Mór. Marjai Péter Munkácsy Ferencz D Nagy István M. Papp József
Szabó Zsigmond Szima István Tallér Kálmán.

Jelen mérleg-számlát az intézeti fö- és mellék-könyvekkel összehasonlítván, azokkal mindenben egyezőknek találtuk,
Bechert Manó Handtel Vilmos Penkert Mihály. _

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával «nemben,
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